

# 蔚来BaaS落地：换电能否走顺？

8月20日，蔚来汽车正式发布电池租用服务BaaS（Battery as a Service）。BaaS提供了车电分离、电池租用的新型购车方式：用户在购买蔚来汽车时，可以不购买电池包，只需根据实际使用需求租用不同容量的电池包，按月支付服务费。

据蔚来汽车董事长、CEO李斌介绍，选择BaaS模式购买蔚来全系车型，车辆售价将降低7万元，而服务费的多少与所选的电池包容量相关。例如，选择70kWh的电池包，每月的服务费是980元（非服务无忧用户另须支付每月80元的电池保障费用）。因此，在BaaS模式下，蔚来全系车型的购车成本将下探，蔚来ES8、ES6和EC6补贴后的起步价分别降低至



38万元、27.36万元及28万元。李斌强调，车辆并没有降价，但我们提供了更好的购置成本和用车成本的平衡方案。从一定程度上看，蔚来的BaaS能够以一种灵活的方式提升蔚来汽车在价格上的竞争力。而BaaS更加重要的目的，是蔚来汽车打通车电分离商业模式的关键一

环。BaaS模式也将体系性地解决电池衰减、电池无法升级、车辆保值率变动大等一直影响电动汽车普及的难题。

与此同时，8月18日，由蔚来汽车与宁德时代等合作伙伴发起的蔚能电池资产公司正式成立。蔚能将是蔚来BaaS运营的重要支撑，以解决电池运营的资金问题。

## 媒体观点

### BaaS商业闭环待形成

21世纪经济报道：从理论和逻辑上看，蔚来汽车已经梳理出了一个完整的“车电分离”商业模式。但是，从根本上看，换电仍旧是一种重资产运营的方式，电池的高额成本、换电站的建设仍然是需要面对的难题。特斯拉曾经放弃的换电模式，在BaaS模式的加持下，蔚来能够跑通吗？

新浪财经：从一定程

度上说，蔚来汽车想要走通换电模式，其自身背负的重资产必须减轻。否则，蔚来就没有充足的資金来推动换电商业模式。

电车之家：购车价格下降了7万元，应该是一片叫好才对，但从用户的评论来看，却并非如此。这是因为从长期来看，BaaS方案可能并不划算。

新浪：其实，在目前看来，蔚来推出BaaS服务

更像是一个大布局的开端，真正有价值的部分还藏在冰山之下，不仅局限于做车的蔚来承载了李斌更大的野心。对于当前的BaaS而言，定价规则较为单一、众口难调是肯定的，但对消费者来说也算是多了一个选择。不过，从长远来看，BaaS实现了真正的车电分离，这是一个进步，这个模式也是非常有必要的。

### 经济规律不可违背，永远不要试图考验人性

搜狐：蔚来的一些政策不符合商品经济最基本的价值规律。价值规律的表现形式是：价格受供求关系影响，围绕价值上下波动。价格最终还是由价值决定。也就是说，不以

价值为基础的定价是不合理的，长期来看，必然是行不通的。统一定价的BaaS与终身免费、不限量换电存在同样的问题，即试图考验人性。

网易：目前，蔚来换

电站已经出现的排队等待换电的情况恐怕将更加恶化。就怕有的用户在电量还有一半以上的情况下就去换电，而且天天去换，尤其是距离换电站很近和平常就路过换电站的用户。

### 蔚来和特斯拉必有一战

未来汽车日报：“一锤子买卖”这种传统的整车购买方式彻底被颠覆。这是蔚来在技术和商业模式上的又一次里程碑式的创新。现在看来，蔚来BaaS模式就像是站在更长远的未来，对特斯拉模式发起直接挑战。而且，除

蔚来之外，北汽、江淮、哪吒等众多车企都已盯上了这一模式，排队在跟进。未来，BaaS的规模效应或将颠覆更多电动汽车的现有“护城河”。

腾讯网：有多少人会选择BaaS？这是个问题。这有点像北美市场的汽车租

售模式，只是给用户使用权而不给产权，用户需要持续付费才能使用。这种消费观念对于大部分中国消费者来说，是比较难接受的。而且，BaaS模式的车辆如何在二手车市场流通，保值率到底能有多少？这些都还是未知数。

## 一周车事

### 大众茨维考工厂开始生产ID.4

8月20日，大众汽车开始在其德国萨克森州的茨维考工厂生产ID.4，该车将于9月底上市。不久后，大众还将在中国和美

国生产该车型。大众负责电动车型的董事会成员Thomas Ulrich称：“ID.家族的第二款车型已经开始走下生

产线，直到不久前，这座生产ID.4的工厂还在生产内燃机车辆。”今年6月，大众完成了对萨克森州工厂的改造。

### 特斯拉宣布启用一体式压铸机

近日，特斯拉宣布其“全球最大的压铸机”已在特斯拉弗里蒙特工厂开始运转，用来生产Model Y车型。

未来，特斯拉上海超级工厂也将配备该压铸机。马斯克表示，他将会非常兴奋地看到特斯拉

Fremont工厂的压铸设备开始运转，这是世界上最大的压铸机，可以让车身后部一体成型，包括防撞梁。

### 大连首辆氢燃料电池客车正式下线

8月25日，大连市首辆自主研发制造、具有完全知识产权的全新产品CA6109URFCEV31“海豚精灵”氢燃料电池客

客车在金普新区的一汽客车（大连）有限公司正式下线。首辆氢燃料电池客车样车下线后，一汽大客车公司将进入量产阶段，预

计今年年底前将实现交付20辆整车。按照计划，今年年底前，氢燃料电池客车将在大连市部分公交线路示范运行。

### 联合燃料电池系统研发公司成立

8月20日，联合燃料电池系统研发（北京）有限公司成立。该公司股东共有6位。其中，第一大

股东为丰田汽车公司，持股比例为65%；第二大股东为北京亿华通科技股份有限公司，持股比例为5%的股份。

15%。此外，东风、广汽、一汽、北汽并列为第三大股东，他们均持有5%的股份。

### 一汽智能网联开发院与地平线达成合作

8月18日，地平线与一汽智能网联开发院签署战略合作协议，双方将以高级辅助驾驶（ADAS）、高級別自动驾驶和智能座

舱方向为重点，深入推进合作。地平线将通过“天工开物”AI开发平台开放赋能，向一汽智能网联开发院提供包括征程系列

智能驾驶处理器、Matrix自动驾驶计算平台、视觉感知算法、众包高精地图和定位、智能座舱在内的产品和技术。

### 现代摩比斯寻求与其他汽车制造商合作

现代摩比斯高管表示，公司正与两家全球汽车制造商接触，讨论电气化零部件供应方面的合作。该公司希望提高零部

件产量，降低电动车价格。目前，现代摩比斯超过90%的营业收入来自母公司现代集团。现代集团旗下物流子公司Glovis也

将客户范围从现代扩大到了特斯拉和大众；现代供应商翰昂系统现在也向特斯拉Model 3和大众ID.3供应零部件。

### 威马欲做科创板新能源汽车第一股

威马D轮融资的领投机构已经确定，本轮融

资规模预计达50亿元。此后，威马汽车将抢滩科

创板。如若上市成功，威马汽车将成为该板块新能源汽车第一股。某金融机

构负责人表示：“威马汽

车上市如果仅从投资角度看，是一个不错的股权项目。”在国内上市，对于投资人的保障更加直接。

### 为期10天 2020北京车展将于9月26日开幕

2020（第十六届）北京国际汽车展览会将于9月26日-10月5日在中国国际展览中心新老馆区同

时举行，总展出面积将达20万平米。

以展示国内外乘用车、商用车为主的国展新馆展区在9月26日、27日为媒体日；9月28日至30日是专业观众日；10月1日至5日为公众参观日。设在老馆的零部件和新能源汽车展区的举办时间是9月28日-30日。